Sports Science Research

DOI:10.19715/j. tiyukexueyanjiu. 2022.06.002

武术文化在阿拉伯国家传播的个案研究

——以苏丹为例

马鹏程

(西北师范大学国际文化交流学院,甘肃 兰州 730070)

摘 要:武术作为"国术"承载着中华文化的丰富内涵,在世界范围拥有较高的知名度,但在中国文化传播中也暴露出受众对武术符号的理解浅表化、对武术精神的误解等问题。考察异文化环境中的武术传播过程及其效果有助于为我们提供更具针对性的传播策略。武术在苏丹的传播个案能够从宏观和微观两个层面展示武术精神与阿拉伯文化的契合之道,吸取武术走进阿拉伯民众的经验。武术在阿拉伯国家的进一步传播应当在基于传播环境对比的策略制定、符号提炼与内涵发掘、师资建设,正确处理武术与文化活动的关系,因地制宜地解决异文化环境中的具体问题等方面加以改进。

关键词:武术文化;阿拉伯;苏丹;传播

中图分类号:G 852

文献标识码:A

文章编号:1007-7413(2022)06-0009-06

Wushu Culture Communication in Arab Countries

----A Case Study of Sudan

MA Peng-cheng

(College of International Cultural Exchanges, Northwest Normal University, Lanzhou 730070, China)

Abstract: As the national sport, Wushu bears much Chinese culture and enjoys its popularity. In spite of the success of Wushu communication, meanwhile, problems were exposed. By studying the communication conditions, processes, strategies, and its audiences in specific environment, more targeted references can be offered. The article set Sudan as individual case and analyzed the fitness between Wushu spirit and Arab culture on a macro level. Case description and interview reveled the process and experience of Wushu communication on a micro level. At the end, the article provided future strategies for Wushu communication such as symbols refining and cultural connotation excavating, teachers training, balancing the relationship between Wushu and culture activities, adjusting measures to local conditions.

Key words: Wushu culture; Arab; Sudan; communication

从知名度看武术的传播无疑是成功的。这与中国功夫片、功夫明星以及功夫符号的塑造密不可分,尤其是 20 世纪 60、70 年代的李小龙,20 世纪 80 年代至 21 世纪的成龙,以及《少林足球》《功夫》《功夫熊猫》《太极侠》《一代宗师》《叶问》等电影。以上媒介所传播的内容从来都不是单纯的武艺展示,而是对武术进行文化符号提炼、融合创新的结果,比如影视作品将"少林""功夫""太极"等与"足球""熊猫""喜剧"等流行元素结合起来,创作出人们喜闻乐见的角色,其传播效果是显著的。今天的机场和车站等地点

依然可见以李小龙的形象为招牌的"真功夫"快餐店,参观少林寺等武术基地已成为官方或民间来华交流的特色活动,近年来"洋徒弟"来华习武的例子也屡见不鲜。这些都令武术在潜移默化中蜚声海外,然而我们在欣喜的同时更需思考:外国人熟知的"少林""功夫""Bruce Lee"等在多大程度上代表着中华文化?受众接收和理解的武术文化是否我们想要传递的内容?

在很多阿拉伯国家,"功夫"常被视作武术的同 义词并被广为接受,当地人言"武术"必称"功夫"。

收稿日期:2021-05-15

作者简介:马鹏程(1987—),男,甘肃兰州人,讲师,博士。研究方向:中国文化传播、跨文化交际。

这首先得益于英语将"Kung fu"纳入词库后被阿拉伯 语所吸纳,可是在英文或英汉词典中却常常查不到 "Wushu"一词。目前,"武术"更多被译为"martial arts",具体释义却不尽相同甚至互相矛盾,比如《朗 文当代英语大辞典》中的释义为"any of various sports concerned with fighting skills, developed in Eastern countries","武术"成了包括柔道、空手道等东方格斗 术在内的统称,无法概括中华武术文化中除技击外的 健身、修心等内涵。在 ProQuest 数据库分别以 "Wushu"和"Chinese martial arts"为关键词检索,所得 成果数量为1629:45223。亚马逊国际出版物文献检 索显示,以"Chinese Wushu""Chinese Kung Fu"和 "Chinese Martial Arts"为关键词所得结果为 292: 1362: 3204。足见"Wushu"这一文化词汇在传播范围 上的不足。指称性词汇尚且如此,丰富且颇具中华文 化色彩的专业性词汇的翻译与传播也可想而知了。

武术传播在文化词汇、文化符号及其内涵上的失衡导致了受众对武术文化的片面解读甚至误解,比如阿拉伯学习者对武术的认识大多停留在"拳术""刀术""棍术"等"术"的层面,认为中国人好斗逞强。"飞檐走壁"是中国文化华而不实的表现,而武术文化中的崇尚武德、修心养性、和平理念等文化内涵遭到了忽视。面对以上困境,笔者试图结合武术多年的海外传播实践,并以阿拉伯国家苏丹为个案,利用跨文化比较、个案描述和师生访谈等方法考察武术在阿拉伯国家的传播过程和经验,为武术面向特定文化受众的跨文化传播建言献策。

1 武术文化与阿拉伯文化的跨文化 比较

一方水土孕育一方文化,一方文化滋养一方民族。中、阿文化各具悠久历史和鲜明的地域特征,可以分别用"乡土与农耕"和"沙漠与游牧"描绘二者的地域色彩①。根植于中华文明的武术文化与阿拉伯文化多有契合之处,二者经过比较后的"知己知彼"是武术跨文化传播的前提。但这种对比不能仅停留在物态、行为等文化的表层,而需要从更加深层的"武术精神"和"阿拉伯民族精神"入手分析其异同:

首先,两种文化都融合了和平理念和自强不息的 民族气节。尽管从词源看,"武术"一词源于"偃闭武 术,阐扬文令"并代表着军事,比如汉语中的"武器"即"兵器","武备"即"军备"。但作为一种制度文化,武术讲究的是"止戈为武""不战而屈人之兵",反映出以制止侵袭为目标的和平理念。阿拉伯文化同样强调宽容、仁慈、怜悯等美德,通过建立友爱平等的穆斯林社团来打破部落、种族之间的仇恨和隔阂。然而,两种文化中的和平理念并不是没有原则的退让,生生不息的华夏儿女为了在无常的天灾和暴虐的统治、侵略中谋求生存,谱写出一幕幕"揭竿而起"反抗压迫的历史画面,武术精神中有其"刚健有为"的一面。沙漠中阿拉伯先民的生存环境更为恶劣,"不稳定的游牧生活,使人们感到有一种不可捉摸的力量难以抗拒和抵御"[1],阿拉伯人将部落利益置于个人利益之上,主要是为了团结起来共同抵御环境的艰险,维系民族的血脉。

近代以来,中、阿民族皆饱受外族侵害,在抗争中获得民族的解放和独立。比如曾指挥八国联军焚烧圆明园的英军将领戈登(Charles GeorgeGordon)同时也是英国殖民苏丹的总督。1885年,阿拉伯民族英雄马赫迪(Mahdi)发动起义,推翻了英国殖民统治,苏丹首都喀土穆成为戈登葬身之地。曾有了解中、苏近代史的苏丹学者半开玩笑地告诉笔者:"我们(指苏丹人)替你们(指中国人)报了仇。"因此,兼容了"以和为贵"的和平理念、"侠之大者为国为民"等家国情怀和民族气节的武术精神,很容易在阿拉伯文化中产生共鸣。

其次,两种文化都追求个体的道德修养和济贫救弱的侠义精神。武术精神重视"武德",有"未曾习武先修德"之说,如今武术比赛中的整套礼仪无不在提醒人们要尊重对手,在切磋技艺时要"点到为止"以达到"以武会友"的目的。而阿拉伯文化进入伊斯兰文明以后,更加强调一些道德准则如"提倡中庸之道,以敬畏、虔诚、顺服、行善、坚忍、自制、谦和等品德为待人接物和处事行事的规范"[2],不难看出,它们与武术讲求自我克制、修身养性的精神多有共同之处。

当"向内"的自我修养表现于外,我们可以发现两种文化同时宣扬一种"济贫救弱"的善举。武术有"路见不平,拔刀相助""两肋插刀"等精神传统,而提倡"穆斯林皆兄弟姐妹"的伊斯兰教法通过"五功"之一的"课功"号召人们施舍资财,救助困苦中的穷人。

① 著名社会学家费孝通先生曾用"乡土"来概括中国基层社会的特征。而"阿拉伯"一词本意即为"沙漠",本文个案中的苏丹则西邻世界第一大沙漠——"撒哈拉"。

在阿拉伯国家,"备食济贫、燃炬待客"被广泛视为高 尚仁慈的举动和美德。[3] 2016年1月21日,习近平 主席在阿拉伯国家联盟总部演讲时指出,"穿越时空 的往来中,中阿两个民族彼此真诚相待,在古丝绸之 路上出入相友,在争取民族独立的斗争中甘苦与共, 在建设国家的征程上守望相助"。[4]中阿两种文化之 所以能"甘苦与共""守望相助",与它们共有的侠义 精神是分不开的,比如阿拉伯谚语有"上路之前择好 伴",拳谚则有"一个好汉三个帮"。自 2020 年新冠 肺炎疫情以来,两种文化将济贫救弱的侠义精神体现 得淋漓尽致。"在中国抗击疫情最关键的时刻,阿拉 伯各国领导人和阿盟、海合会等地区组织负责人纷纷 向中方表达慰问声援,各国政府和人民以不同形式给 予中方支持和帮助。在阿拉伯国家受到疫情冲击时, 中国人民也积极给予帮助和支持"。[5]中阿人民结成 的情感纽带为武术文化在阿拉伯国家的传播提供了 有利条件。

正是两种文化在和平理念、民族气节、道德修养和侠义精神等方面的精神共鸣揭示出武术在阿拉伯国家的传播为。然而,武术在阿拉伯国家的传播也存在因文化"错位"带来的不便,比如作为武术拳种之一的太极拳在中国已发展为一种生活方式,由于对场地和身体条件要求较低,男女老幼皆可以在日常生活中练习。而阿拉伯国家普遍位于赤道附近,炎热干旱的气候使人们难免对武术练习望而却步。另外,穆斯林讲究男女有别,不提倡娱乐和男女间的肢体接触,要求男性沉稳持重、女性包裹全身,这样的风俗禁忌也有碍于武术走进阿拉伯大众。

以上跨文化比较为我们提供了武术在阿拉伯国家的传播环境参照,下文将以武术在苏丹的传播个案进一步展现其在阿拉伯文化环境中的微观传播过程。

2 武术在苏丹的传播过程和内容分析

苏丹地处非洲东北部,东、西分别紧邻红海和撒哈拉沙漠,国土面积1886068平方公里,为非洲第三大国。青、白尼罗河在首都喀土穆(Khartoum)交汇,孕育了典型的阿拉伯文化。当地系统的武术文化传播大致经历了从"民间行为"到"官民合作"再到"受阻回落"三个阶段。

2.1 初创阶段:个体与本土机构的民间武艺传授

目前在苏丹最早的武术传播记载为:2001年左右,中国派往驻苏丹大使馆的一位工程总监利用业

余时间在街心公园练习太极拳时,吸引了当地民众的关注,并自发聚集在这位来自中国的"拳师"门下学习武术。[6]此后,从 2006 年起,中国派驻苏丹的维和部队在当地承担基础设施建设、伤病人员救治等任务的同时,也为当地军民带来了包括武术在内的中国文化。比如 2008 年北京奥运会的举办,在世界范围内对中国及中国文化的报道使得很多苏丹民众对武术、功夫等产生兴趣,中国维和部队为此专门印制了反映少林武术套路图解的扑克牌作为纪念品送给外军。[7]上文提到"拳师"的武术教学被报道时已小有规模,中国维和部队、医疗队等交流活动也具有连续性,因此可以将此视为武术在苏丹传播的初创阶段。

从传播主体和形式来看,这一阶段的武术传播 具有个体和民间的自发性。中国承担国际援建、举 办国际文体赛事等行为是武术被阿拉伯人"友善感 知"的基础,而个人武艺展示和物态武术符号的魅 力是阿拉伯人参与"文化实践"的直接动因。据报 道,无论是中国"拳师"还是维和人员都具有扎实的 武术基本功,前者兼具"武当山国际太极拳联盟盟 员"和"永年国际太极拳联谊会优秀拳师"的身份. 后者也不乏被战友称为"功夫小子"的年轻战士。 在个人武艺展示中,练功服、刀剑、书刊和光盘中的 技艺也往往能在第一时间抓住阿拉伯人的眼球。 这些个体传播行为带动了苏丹民间武术机构的相 继成立,据笔者在苏丹所作市场调查,2011年之前, 在当地体育学校或"运动中心"(设置于体育场馆的 体育教学机构)等已普遍设有"武术俱乐部",其中 较成规模的有恩图曼区(Omdurman)友谊武校和青 年中心武术俱乐部,以及喀土穆 3 区(Khartoum 3) 的中心体育场武术俱乐部(见图1)。



图 1 喀土穆 3 区的武术俱乐部(笔者摄于 2014 年)

http://xuebaobangong.jmu.edu.cn/tyb/

2.2 快速发展阶段:专业武术教学和多样文化活动 齐头并进

武术在苏丹的快速传播得益于孔子学院在当地成立后的语言教学和文化传播工作。由于武术在苏丹已形成的知名度和群众基础,孔院在组织文化活动时发现,中文教师在外派培训中速成的"陈氏太极拳"已经无法满足当地人对武术文化的需求,尤其表现在传播内容单一、表演较为业余且仅停留在肢体动作展示而无法对武术文化加以讲解等方面。2014年"汉语桥"比赛筹备期间,苏丹人身着武术练功服登门造访孔院,主动要求登台表演中国武术。武术文化资源在苏丹的供需矛盾可见一斑。

为了适应当地文化环境的规律,孔院制定了"以中苏文化活动为宣传平台,以本土习武者和机构为合

作对象,以专业武术教学为主要传播形式"的策略。一方面巩固与当地武术教学机构的友谊,表达合作意向,邀请各机构武术教练出席参加孔院文化活动,建立双赢合作模式。当地武术俱乐部出现代表着"武术正统"的中国面孔,能够提高知名度,孔院则利用当地俱乐部的群众基础为今后招生做好宣传准备。另一方面向孔子学院总部申请能力出众、愿赴艰苦地区从教的专业武术教师,制定开班和课程计划。

2015年9月,首位专业武术教师经由孔子学院总部派出,该教师曾获全国大学生武术竞艺大赛金奖,多次获得省级运动会剑术、枪术第一名。此后武术在苏丹的传播走向了以专业武术教学为主的道路,这种专业性可以通过武术的教学内容反映出来(见表1)。

表 1 苏丹孔子学院武术教学简况

班级数量	每班教学时间	每班学生数量	级别设置
11	6 个月	15 人左右	1~4级
教学内容			
技艺层面	基础步形、手形、腿法及其组合;武术操;规定套路;腿法如侧踢、前/后扫、弹腿、蹬腿;基础拳和器械;太极拳;传统拳如少林拳、南拳;空翻;等等		
文化层面	武术简介如发展过程、主要门派以及武术与当代中国人的生活等;技术背景及练习口诀(包括词汇的认读和意义的学习);武德如内外兼修、尊重对手、坚韧不拔等;拳谚及武术精神如"心正则拳正"等(考试时甚至要求学生默写部分拳谚)		

资料来源:笔者根据工作期间所做记录和对武术教师的访谈整理而来。

在孔子学院的推动下,苏丹的武术传播可谓专业教学与文化活动齐头并进。不少学员在掌握了所学武术套路后将其展示在众多的文化交流活动中,如"汉语桥"世界大学生中文比赛、"亚洲日"文化节、海外华人春晚等。在这些文化活动中,本土武术机构主动与孔院合作,同台竞技,带动了当地对武术文化的主动传播。习武学员中一度出现10岁以下的儿童,他们只能表演一些基本功,当这些可爱的孩子身着武术服饰出现在舞台,仍受到当地家长、社区民众和中苏观众的欢迎。很多本土机构的习武者即使不登台表演,也心甘情愿承担幕后工作,与中国教师一起布置现场、采购、运送文化用品等,表达出对孔子学院和中华文化的认可和亲近。

2.3 回落阶段:传播障碍与文化惯性共存

2017年起,苏丹政治不稳定性加剧,2020年起 又受到新冠肺炎疫情冲击,武术在当地的传播受 阻。尽管如此,专业武术教师直到 2019 年才离开 苏丹,我们能看出文化惯性所发挥的作用,比如一 些学员在教师离开后已经能够担任起初级武术教 练的角色,他们会将自己练习武术的视频上传至网 络与国内的教师分享、交流:部分学员通过武术走 近中文和中国文化,争取到奖学金赴华留学,在华 期间仍然保持着对武术的热爱和练武习惯,甚至有 苏丹留学生在宿舍购置木人桩练习武术(见图2); 2019年为庆祝中国春节和中苏建交60周年,中国 文化和旅游部、苏丹文化旅游和古迹部、中国驻苏 丹大使馆还共同主办了"中原印象"文化活动,来自 河南的少林武僧为当地民众献上了精彩的表 演——"弘扬少林武术文化,搭建中苏友谊桥 梁"。[8]以上都表现出政治和安全因素在武术传播 环境中的决定作用,以及武术作为文化因素在定向 传播后的文化惯性。

http://xuebaobangong.jmu.edu.cn/tyb/



图 2 学生留学期间利用木人桩练习武术

3 武术在苏丹传播的效果分析

整体上,可以将 2001 年至 2009 年孔院建立、2010 年至 2017 年、2018 年至今分别划分为武术在苏丹传播的"初创""快速发展"和"回落"三个阶段。下文结合笔者对苏丹武术教师、学员的多次访谈,从成就和不足两个方面对武术在苏丹 20 年间的传播效果加以分析。

3.1 武术在苏丹传播的主要成就

第一,习武风尚促进了中国语言文化的传播和 "民心相亲"。武术受到苏丹民众的追捧,同时也是 更多苏丹人走进中文课堂、了解中国文化的事实体 现,2016年苏丹中文学习者获孔子学院奖学金赴华 留学人数创全球最高,达170余人。国之交在于民 相亲,无论是兼具"中国拳师"身份的中国工程师还 是维和部队官兵,亦或孔子学院的教师,他们无不 以帮助苏丹人民进行国家建设、维护地区和平稳定 及中苏友谊、促进两国人文交流为己任。从这个角 度说,武术的传播或许是"无心插柳",其背后反映 出的却是武术带动下的"民心相亲"。访谈中的学 员尤其表达出对教师个人品质和师生情谊的肯定: "她教我们克服了很多困难。我们开始学武术时经 常犯错误,有时一个动作老师要重复几十上百遍, 她特别有耐心,心态平和,如果有机会我还愿做她 的学生。"

第二,武术传播"重形式、轻内涵"的状况与原存于苏丹习武者中的错误理念和不良习惯大有改

善。本文开篇提到"功夫"在阿拉伯国家的传播更 为广泛,电影明星夸张的表达造成了对武术文化的 曲解。通过访谈也可发现,苏丹学员最初理解的武 术仅限于"拳术""刀术"等"术"的层面。笔者曾在 阿拉伯部落中被成群的儿童和青年跟在身后要求 "起飞",经过交流才得知,他们对武术的理解停留 在武侠片中的飞檐走壁,而且认为中国人都会飞。 由此通过专业的学习和系统的教学设计,当地教师 在武术传播中注重对武术术语、礼仪及其内涵的讲 解,对武术体系加以梳理并与日本空手道、韩国跆 拳道、泰国泰拳等加以对比区分。这样一来,学员 就能对武术有更为深入、全面的了解,逐渐领悟到 "武"的文化内涵,对网络上鱼龙混杂的武术表演有 所辨别。由于科学习武理念的建立,学员开始摈弃 一些受苏菲主义①影响的训练习惯,比如不再光脚 在粗粝的地面跑步、跳跃,注意对身体的必要保护 和恰当的运动量。

第三,武术在深入民众的同时受到官方机构的青睐。武术学员既有高校学生,又有生意人、公务员等各种职业人群。武术在文化活动中频频亮相时面对的是各行各业的民众,再加上一些大型文化活动引起当地媒体的报道,这就势必形成武术传播的扩散效应。苏丹卫生与健康部曾主动要求为其公务人员开设武术养生课,考虑到学生群体特征和当地风俗禁忌,孔院教师选择以太极拳为主进行男女分班教学,取得了良好的教学效果。苏丹卫生与健康部负责人Sadig 先生表示:苏丹民众高糖高脂的饮食结构很不合理,而且天气酷热,户外运动受到很大限制。中国太极拳系列含蓄内敛,能起到很好的健身保健效果,值得在全国范围推广。

3.2 武术在苏丹传播的不足

第一,未能跳出舞台表演的桎梏。尽管中国教师已经重视在传播中对武术文化内涵的发掘,但随着武术知名度的提高和练习者数量的增加、中阿文化交流活动的增加,武术难免频频"受邀登台"。教师提到,"为了表演"成为一些武术课程开设的直接原因,表演的场合包括"春节招待会""校庆活动""春节庙会""青少年奥林匹克比赛""孔子学院日""博物馆中国文化日""赴华夏令营表演""图书捐赠仪式""汉语桥比赛"

① 流行于苏丹穆斯林中的一种修行方式,提倡守贫、苦行和禁欲。

等。通过师生访谈能够感受到,频繁的亮相成了一把"双刃剑"。一方面这可以活跃传播氛围,阿拉伯学生会乐于加入一些热闹场面。另一方面教师会因为疲于应付各种"show"而无暇顾及文化教学,"有时候紧张地排练出一个节目表演后,教学也就结束了"。这就使武术有沦为中国文化传播"噱头"的危险,容易导致民众对武术的审美疲劳。

第二,教学形式单一,教学理念有待转变。武术教师和学员在访谈中表示,他们主要使用的武术教学方法是直观示范法。尽管教师会借助一些多媒体、图片、音乐等作为辅助,但他们普遍受限于外语水平和文化教学技能,觉得"武术教学用语和内涵难以翻译",如果学员学习有困难"就只好反复示范"或"把完整的动作分解开让学生一步步练习"。武术的教学诚然离不开反复训练,这甚至是学习武术最基本、最重要的途径。然而,武术在阿拉伯国家的跨文化传播有必要调整国内以中国人为教学对象的理念。在崇尚"快乐教育"的阿拉伯国家,武术传播的目的并不是培养大师,"冬练三九、夏练三伏"的"苦练"理念也不适合身处沙漠高温地区、信仰伊斯兰教的阿拉伯人。

第三,未能建立起武术传播的长效保障机制。苏丹社会经济基础薄弱,武术传播深受场地、物资匮乏等限制,而且过于依赖个人兴趣、教师奉献等自发行为,未能建立起长效的传播保障机制。这也是 2017年以来武术传播"回落""受阻"的重要原因。受访教师普遍表示:武术的传播需要来自语合中心、中国大使馆以及当地孔院在内的"政策、经费支持",本土武术俱乐部、健身房、武术协会等机构需要与国内单位合作。另外,武术的段位制考评也应该尽快在国际推广。

4 主要结论和启示

本文从传播过程中功夫符号知名度与武术内涵的失衡现象出发,通过武术与阿拉伯文化的跨文化比较,提炼出两种文化的"契合"和"错位"因素,借此提供武术在阿拉伯国家的传播背景参照。笔者基于在阿拉伯国家多年的工作经验和一手资料,重现了武术在苏丹 20 年的传播历程,进而从"成就"和"不足"两方面分析其传播效果。为了实现武术文化在阿拉伯国家更为长久的传播,本文提供了

以下启示:

第一,立足武术在阿拉伯国家的文化场域,从政治、经济、精神文化等方面分析武术的传播环境是"知己知彼"的第一步。作为极具特色的中国文化要素,武术的传播尤其要避免大张旗鼓的宣传,结合传播目的国和受众的文化特点制定切实可行的传播策略,才能保证武术文化更加深入地"走出去"。

第二,充分利用中阿文化的共情基础,逐步引导受众对武术精神进行领悟。中阿文化同属东方文化,二者之间不存在悬而未决的历史恩怨,同受侵略和文化霸权之苦,在西方话语体系中都深受误解。首要表现于肢体活动的武术文化应当善于抓住中、阿文化间的共情基础,通过多种渠道的媒体宣传、习武者的身体力行和专业教学,逐步彰显和平包容、自强不息等"武道精神"。

第三,重视武术师资建设,培养兼具专业素养和 跨文化传播能力的武术教师。赴外武术教师作为武术文化和具体传播工作的直接承载者,其适应能力、 专业知识、教学和跨文化交际能力直接决定了武术传播的成败。国内院校应加快培养一批武德高尚、专业 文化和技能扎实、具有跨文化传播能力的武术教师。 与此同时,可利用海外已存在的武术机构,对本土武术教练进行一定的培训并聘请他们任教,促进武术传播的本土化进程。

第四,正确处理武术与文化活动的关系。武术的传播离不开文化活动带动,多样的文化活动能够同时增加武术的知名度和受众对武术的"品牌忠实度"。然而,过度的表演、亮相也会导致武术传播陷入"热闹而肤浅"的窘境。在传播中,应当正确处理二者的关系,建立武术的"内涵式传播"理念。

第五,因地制宜地解决武术文化传播中的具体问题。武术的跨文化传播必然会遇到各种困难,本文个案也不例外,但教师结合当地特点灵活地解决各种问题保障了武术教学的正常开展。比如为了适应素有"世界火炉"之称的喀土穆的炎热,教师特意选择在清早进行室外授课,一方面考虑到了学习者的体能消耗,另一方面引来行人对"闻鸡起舞"的中苏师生纷纷驻足观看,于无形中扩大了武术的传播范围(见图3)。再如教师会根据不同年龄的阿拉伯学生特点安排学习内容,为喜欢热闹的小孩子增加游戏活动,为青少年安排一些搏击类内容等。

(下转第31页)

http://xuebaobangong.jmu.edu.cn/tyb/

参考文献

- [1]李阳,詹建国,毕研洁,等. 我国智慧社区体育发展现实困境与治理对策[J]. 体育文化导刊,2019(6):40-46.
- [2]任萌,董亚琦,李铁彪,等. 区块链技术驱动下我国体育旅游发展路径研究[J]. 四川体育科学,2022(1):89-92.
- [3]田林,李留东. 区块链技术在我国社区体育治理中的应用 [J]. 辽宁体育科技,2021(1):29-34.
- [4] 蔡磊. 区块链技术支持的公共体育服务应用场景[J]. 体育学刊,2021(1):73-78.
- [5]周强,杨双燕,周超群.体育产业领域中区块链技术应用的逻辑及其风险规避[J].体育学研究,2020(1):33-41.
- [6]武培,李国栋,董亚琦,等. 区块链赋能社区体育智慧发展

- 研究[J]. 四川体育科学,2021(4):87-91.
- [7]牟粼琳,孙笑,沈克印,等. 区块链技术赋能体育健身产业的理论阐释、应用实例与推进策略——以上海角马私教APP为例[J]. 武汉体育学院学报,2021(7):72-79.
- [8]鲁丽. 大数据时代社区体育发展研究[J]. 体育文化导刊, 2021(49):73-74.
- [9]应存玺. 区块链技术应用于体育产业的价值、挑战及对策 [J]. 浙江体育科学,2020(3):37-40.
- [10] 陈丛刊, 杜雨生, 王思贝. 体育社会组织治理+区块链:优势、挑战与应用路径[J]. 湖北体育科技, 2021(6): 476-480.

[责任编辑 江国平]

(上接第14页)



图 3 教师在清晨为学员做棍法示范(笔者摄于2016年)

后疫情时代,中国文化传播机遇与挑战并存,武术文化中的健康保健等内容很可能会迎来全球化传播的契机。笔者在此呼吁积极提炼武术文化的内涵和普世价值(比如健身价值、娱乐价值、教育价值和精神价值),规范武术文化市场,充分利用传播学规律,比如建立统一标识的视觉系统,打造大众适宜的段位制体系等,促进世人在感受武术文化的同时进一步走近中华文化。

参考文献

- [1]金宜久. 伊斯兰教史[M]. 南京: 江苏人民出版社, 2006;34.
- [2]李进新. 丝绸之路宗教研究[M]. 乌鲁木齐:新疆人民出版 社,2009:133.
- [3]李绍先,王灵桂.一脉相传的阿拉伯人[M]. 北京:时事出版社,1997:6.
- [4]新华网. 习近平在阿拉伯国家联盟总部的演讲[EB/OL]. (2016-01-22)[2021-02-20]. http://www.xinhuanet.com//world/2016-01/22/c_1117855467.htm.
- [5]人民网. 心手相连,习近平为中阿战略伙伴关系注入新动力[EB/OL]. (2020-07-07)[2021-02-20]. http://politics.people.com.cn/n1/2020/0707/c1001-31774544.html.
- [6]吴富贵. 中国太极拳师在苏丹[J]. 国际人才交流,2003 (10):54-55.
- [7]新浪网. 中国赴苏丹维和部队携少林武术套路扑克作礼品[EB/OL]. (2008-07-17)[2021-02-20]. http://mil.news. sina. com. cn/2008-07-17/1339511635. html.
- [8] 中华人民共和国国务院新闻办公室. 河南:少林功夫亮相 苏丹[EB/OL]. (2019-01-22)[2021-02-20]. http://www.scio.gov.cn/dfbd/dfbd/Document/1647518/1647518.htm.

[责任编辑 江国平]